

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.

A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásban és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A királynapok.

Lezajlottak a zentai királynapok. Öfelsége szombaton reggel érkezett Zentára s este tovább utazott Kolozsvárra, hogy megtekintse a Bánffy-Hunyadon és környékén végbemenendő hadgyakorlatokat.

Örömmel tölti el vármegyénk lakosságának a szívét, hogy felséges Uralkodónkat itt tisztelhetjük a magunk körében. Annaleseink aranybetűkkel fogják ezt a napot feljegyezni lelkes örömiünknek tanujelül. A legalkotmányosabb magyar király, akinek uralkodása az új ezredének biztos alapját veti meg, aki oly nagyfokú atyai szeretettel csüng a népe boldogságán, igaz alattvalói hűséget, ragaszkodást és tiszteletet tapasztalt vármegyénk lakossága részéről.

A Felső évről-évre sok vidéket bejár az országban. Mindenhol a legnagyobb lelkesedéssel, rajongó tisztelettel fogadják e haza polgárai. A magyarnak hagyományos hirtű a lojalitása; ez a hamisítatlan lojalitás a legimpozánsabb módon nyilvánul meg dícsőségesen uralkodó királyunk iránt. És valahányszor megjelenik itt vagy amott, talán nem is pusztán az vezérli, hogy végig nézze a hadgyakorlatokat, vagy más egyéb ünnepségeket; nem, utjaiban az ő atyai szívét más egyéb is vezérli, mint a hivatalos eljárás. Egy érzelem is vezérli őt: a népe iránti szeretete. Erről meg van mindenki győződve; mindig örömmel jelenik meg az ország bármely vidékén s örömmel fogadja népe hódolatát, mert igaz szeretete folytán az jól esik neki. Minden megjelenése még bensőbbé, még igazabbá teszi azt a harmóniát, amely Uralkodónk és hazánk népe között fennáll. A Felsőnek egyes vidékeken való megjelenése egy-egy újabb záloga a dinasztia és a nemzet kölcsönös bizalmának.

A nép örül, ujjong, hogy láthatja Felsőnek Urát, a kiért annyi szeretettel dobban meg a szíve; az uralkodónak pedig annyi gondjéért a legszebb jutalma, ha személyesen tapasztalhatja népe szeretetét.

Most, hogy a Felső ide jött Zentára, a mi magyar tisztavidekünkre, ismét csak a kölcsönös bizalomnak eklatás megnyilatkozását láttuk.

Örülünk, hogy a Felső itt volt a mi körünkben. Örömiünk megkétszereződik, a midőn

azt az örömdetes tényt konstatáljuk, hogy a Felső szemmel láthatólag igen jól érezte magát. Jó kedvével, szívéllyességével nyilvánvalóvá tette, hogy szívesen és szeretettel járunk.

A vármegye és Zenta városa mindent elkövetett, hogy Öfelségének méltó fogadtatása semmi kívánni valót se hagyjon hátra. E helyütt kívánjuk konstatálni, hogy vármegyénk, de különösen Zenta városának lelkes közönsége szép célját teljesen elérte.

Zenta városa valóságos ünnepi díszben volt; fény és pompa dominált mindenütt, fűszerezve őszinte magyar lelkesedéssel. Páratlan volt a tisztaság s a roppant nagy ember-tumultus dacára példás, mintaszerű a rend, amelynek fentartásában oroszánrésziük volt a Zentára rendelt községi rendőröknek, de az ügyesen szervezett polgári őrségnek is.

Részint az eddig közölt, részint pedig az alábbi tudósításból fogalmat alkothat magának mindenki, milyen impozáns, pártját ritkító volt Öfelsége fogadtatása.

Nem mulasztjuk el e helyütt megemlékezni dr. Vojnits István főispánról, Karácson Gyula alispáni helyettesről és dr. Molnár Károly vármegyei főügyészről, akik a vármegye részéről a királyfogadtatás élén állottak.

De Zenta városa, annak polgármestere, egész tisztikara és lakossága igazán ritka áldozatkészséget és munkásságot fejtettek ki s az egész vármegye őszinte náláját érdemelték ki.

A király Zentán.

— Saját külön tudósítónktól. —

Zenta, 1895. szept. 22.

A királyvárás.

Már pénteken egész napon át ünnepi hangulatban volt az egész város. A díszítések a város utcáiban mind be voltak fejezve s a magánházakra is serényen rakosgatták a zöld galyakat, címereket, zászlókat. A pályaudvarból özönlött a városba a sok idegen. Küldöttségi tagok is érkeztek s a városi tanács tagjai az elszállással foglalatosskódtak.

A péntek délutáni vonattal érkezett Császká György kalocsai érsek, Majorossy püspök, Városy és Boromisza kanonokok, valamint Cundt érseki titkár kíséretében. A peronon a polgármester vezetése alatt küldöttség fogadta Császká érseket. Appel Ede zentai apátplébános üdvözölte a főpásztort, kiemelve azt, hogy már 27 éve

nem volt főpásztor Zentán, mire az érsek válaszában kiemelte, hogy most a koronás királynak akarja hódolatát bemutatni s majd mint főpásztor újra eljő a városba. A tüzoltószázad zenekara eközben a Hymnusra zendített, mire az érsek a barangok zugása közben bevonult a városba.

Ugyancsak pénteken érkezett Opaesics Germán, a báci gör. kel. püspök, kit a szerb hitközség nagy küldöttsége fogadott.

A vezérkar tagjainak nagy része, valamint Krieghammer hadügyminiszter is pénteken délután érkeztek meg s a csókaí határban táborozó huszársághoz lovagoltak.

A hadgyakorlatokban részt vett a szegedi honvédsereg, az aradi 3-ik huszárezred, a kecskeméti 4-ik honvédsereg, a varasdi Miklós orosz trónörökös nevet viselő 5-ik ulánuszred megfelelő szekerész és műszaki csapatokkal, a 14-ik utász zászlóalj és az 5-ik korneuburgi távirőrezred 70 legénye.

Szombaton a város képe még mozgalmasabb volt az egybesereglett sokaságtól és a számtalan fogattól. Kora reggel talpon volt a városban mindenki. Már öt órakor igyekezett a közönség jó helyet elfoglalni az utcákon. Felvonultak a tüzoltók is, úgy a helybeli önkéntes század, valamint a segítségükre érkezett ó-becsei és ó-kauizsai társak és megkezdtek a kötéldikordot vonasát. A polgárőrség hat órakor foglalta el pozícióit a vasúttól a hídfőig, mindegyikük nemzeti színű karszalagot viselt „Rendező” felirattal, míg a csoportvezetők nemzeti színű selyem vállszalagot kaptak. Számos rendőr, valamint a báró Földváry Lajos csendőrezredes vezénylete alatt kirendelt csendőrség segédkezett a rend fenntartásában. Rendzavarás azonban seholsem fordult elő; a közönség példás rendben maradt elfoglalt helyén és lelkes hangulatban várták az uralkodót.

A küldöttségek.

Pompás idő volt, a leggyönyörűbb szeptemberi reggelek egyike. Sorra robogtak ki a fogatok a pályaudvarra, kiszállítván a fényes díszmagyarba öltözött küldöttségi tagokat. Általános feltűnést keltettek: Vojnits főispán, Karácson alispáni helyettes, Boromisza polgármester s Molnár főügyész és Rezsny zentai rendőrkapitány fényes díszmagyarjai, valamint Pollákovits Mátyas nagybirtokos drágakövekkel gazdagon ékített festői díszmagyarja. Kierkezett a főpapság is s a főispán elhelyezte a küldöttségeket a királyi váróterem előtt felállított plüss baldachin alatt félkörben.

A küldöttségek következő tagokból állottak: Vojnits István főispán, Kozma László, Rohonyi Gyula, Fernbach József, Zákó Milán, Vermes Béla és Szabó László orsz. képviselők; a főpapság: Császká György kalocsai érsek, Majorossy János püspök, Városy Gyula kanonok, Boromisza Tivadar apátkanonok, Kovacsits prépost-plébános, Hoffmann apát-plébános, Egl prépost-plébános, Fejér apát-plébános, Opaesics Germán báci gör. kel. püspök, Sztójánovits gör. kel. esperes, Belohorszky ev. főesperes, Széchenyi Emil gr., Piukovits

A „BÁCSKA” tárcája.

Waldynóta.)*

Ferencz József, de jól tetted,
 Hogy megvédted ezt a földet,
 Eljöttél a közepébe: —
 Aldjon meg az Isten érte!

Mégis sir a lelkeim borja:
 Csak visszamegy Bécsbe újra...
 Pedig, ha itt megszeretted,
 Sok bajodat elfeledted!

Neked adnánk, ami jó van,
 Sikon, völgyön, mely folyóban,
 Szőlőrukat, szőlőszőlőket,
 Az eleje életünket!

Édes apánk! — úgy tisztelnék,
 Gyerekszívevel megölelnék,
 Kérésünk a kívánságod:
 Sose lesz jobb királyságod.

Gyere ki a Tiszaparra,
 Magyar vízre, egy itatra;
 Jaj de édes, jaj de tiszta:
 Hagy fájjon a szived vissza!

Móra István.

„Megijedni nem kell.”

— Bácsú Fodor Mihálytól. —

— Felolvasatott a zombori kaszinó-egyleti dalárda által folyó hó 19-én rendezett lakomán. —

Ha végig tekintesz e nagy társaságon,
 Meg vagy-e ijedve, jó Miska, barátom?...
 Tudom, hogy te nem félsz, mert erős a szíved,
 Bizonyítja ezt itt, minden igaz híved.

*) A „Z. K.”-ből vettük át.

Ez volt szálló igéd: „megijedni nem kell!”
 Pörbe szálltál érte ifjúval, öreggel.
 Nagy lével hirdeted a dícső, nagy elvet:
 A ki erős férfi, nem ismer félelmet.
 Te nem ismerted meg, de ismerjük már mi,
 Hisz téled jó barát, immár el kell válni.
 Úgy megijesztettél, bizony Isten félünk,
 Szívünknek legmélyén hidegül a vérünk.

A „pénzügy” kertjébe rendelt a sors téged,
 Ott cetettel híven, adót, illetéket;
 Bokréta szípen össze is kötötted:
 Ne ismerjen a hon többé deficitet.
 Vesződtél lajstrommal, bélyegletekkel,
 Nehéz volt a munka: megijedni nem kell!
 De lelked hímportát le nem törte semmi,
 Igaz szeretettel tudtál te szeretni!
 Vidám kedélyednek aranyos derűjét:
 Barátaid közé hintetted szerete szét.
 Vajjon nem-e álom, ez a modern korban:
 Száz, meg száz igaz szív egy „fináncért” dobban.

Szerető baráti, szerető szívednek
 Bácsú lakomádon, vajjon mit éreznek?
 Nehéz a szó nagyon, ha sajnó a kebel —
 Ugy-e te azt mondog: megijedni nem kell!
 Nem is ijedünk meg, csak kottáink feltjük,
 Hisz te voltál nekik gondos őrizőjük.
 Minden apró foszlányt összeszedtél szípen —
 Ki ne gyönyörködnekk ily magasztos képben?
 Pribil Ernő arca is elborul már ma,
 Ha ezer gondja közt, gondol a kottákra;
 Ki híven gondoztad, vajjon te, hol leszel?
 Ugy-e te azt mondog: megijedni nem kell!
 Emlegeti-e majd Bárczy Kecskemét?
 A hol bölcsöd ringott, ha már nem lát téged?

Rólad is, jól tudom, Nagy-Köröst nem bántod,
 Ha nem lesz melletted igaz, jó barátod.
 Városrészeink közt lesz-e újra verseny,
 Közülök, hogy melyik áll az első helyen?
 Cservenkát pártoltad, ez volt a szerencse!
 Ellukkott mellette Bánút és Szelence.
 Ha újra támadják Cservenkát, idővel —
 Hallgasson szavadra: megijedni nem kell!

Mindenki szeretett igaz szeretettel,
 Távozásod szívünk nagy bánat tölti el —
 Igazán sajnálunk — elborul a houlók —
 Mért nem lehet Zombor, most az egyszer Szolnok?
 Ha majd ott fogsz járni, hol folyik a Tisza,
 Gondolj néha reánk, barátidra vissza; —
 S ha rád köszöntenek egy-egy pohár jó bort:
 Ott a Tisza partján itasd te csak Zombort.
 De, ha majd szeretnek, mint mi itt szeretünk:
 Szolnok városával örök frigyre lépünk,
 Erős lesz a kötés — le nem rontja semmi —
 Egysült erőnek: nem kell megijedni!

Mi követjük elved: nem ijedünk meg már!
 De a míg Zomborban a pohár körbe jár,
 A míg győzzük szívvel, lélekkel és dallal:
 Baráti emléked szívünkben ki nem hal.
 Itt leszel te, velünk, édes jó barátunk,
 Köt, ha távozol bár, csak szeretünk, áldunk,
 S ha lehet pohárnál igazi imádság:
 A jó Isten szórja áldásait reád!
 S ha majd egykor szípen szerető hitvessel...
 Erre te azt mondog: megijedni már kell! —
 Szívünk veled marad, édes jó barátom,
 Ne légy megijedve: Az Isten megáldjon!

Don Carlos.

József, Siskovits Tamás, Latinovits Pál és Rédl Béla báró nagybirtokosok, Falcione és Vaaly birtokosok, Karácson alispánhelyettes, Molnár főügyész, Császár, Szechenyi, Csupor, Tarczay és Gombos főszolgabírák; Pávlovits főorvos, Koczkar közjegyző, Molnár ref. lelkész, Gráf tanfelügyelő, Szendy Lajos ref. lelkész, Schlagetter zombori, Mamusch szabadkai, Popovics újvidéki és Hegedűs bajai polgármesterek; Petheó János kir. tanácsos temesvári posta- és táviratigazgató, Gyórfly Géza pénzügyigazgató, Pálffy kir. mérnök; a vidéki küldöttek, Zenta város részéről Boromisza János polgármester, Rezsny Aurél rendőrkapitány, Buday Dezső, Kiss Simon, Lukácsévits István tanácsnokok, Dudas Lajos főjegyző, Ormos Kalmán városi jegyző, Szárits Bertalan főügyész és a képviselőtestület teljes számban.

A pályaudvar előtti téren a zentai testületek küldöttei helyezkedtek el s a gimnázium ifjúsága is sorfalat állott. A vasut melletti szép fasor bejáratánál pedig felér ruhába öltözött leánykák lesték ábitattal a Felső megérkezését, hogy virágokat szorjanak elé. A vonatonál a Badeni örgróf nevét viselő 23. gyalogezred egyik százada volt díszőrségül felállítva s az Őfelsége kíséretehez tartozó tisztek löbátan vártak az uralkodóra.

A katonák között ott voltak: Krieghammer báró közös hadügyminiszter, Lobkovitz Rudolf herceg budapesti hadtestparancsnok, Beck báró taborszernagy, vezérkari főnök, Zoltán Elek altábornagy, lovassági felügyelő, Guttenberg, Kotz altábornagyok, döntőkök, Weisz, Siebert, Latscher vezérőrnagyok, Földváry Lajos báró, ezredes, csendőrkörletti parancsnok.

Megérkezés.

Az Őfelségét hozó külön udvari vonat pontban hét órakor rohogott be a pályaudvarra. Riadó eljenzés hangzott fel, mire Őfelsége megjelent kocsija ablakában, majd leszállt és előbb Krieghammer hadügyminiszterrel váltott néhány szót, aztán pedig Beck bárónak, a vezérkari főnöknek, jelentését fogadta.

A Felső igen jó kedvű volt; folyton mosolygott; magyar tábornoki egyenruha volt rajta, jobb kezében rövid lovagló ostort tartott. Midőn a katonai tisztelgésnek vége volt, a Felső a főispán felé fordult, ki a következő beszéddel üdvözölte:

„Felsőes császár és apostoli király!
Legkegyelmesebb urunk!

Bács-Bodrogh vármegye és a szomszédos törvényhatóságok közönségeinek küldöttei, valamint az ezen vármegyére nevezett illetékes egyházi és polgári hatóságok képviselői és Zenta város tanácsa és képviselőtestülete legmelyebb alazattal járunk Felsőged elé, hogy azon alkalommal, amicon mint legfőbb hadur vítez hadserege harcoképességének megtekintése céljából ezen történelmileg nevezetes város falai között megjelenni kegyeskedik, legmelyebb jobbágyi hódolatunkat és Felsőged legmagasabb elöljáróként viseltető tőrbetetlen ragaszkodásunkat nyilvánítsuk és minden magyar ember ama imaszó óhajának adjuk kifejezést, hogy a mindennek ura engedje meg, miszerint Felsőged alattvalóinak boldogítására még igen sokáig eljen!”

Lelkes eljenzés kísérte a főispán szavait, mire Őfelsége következőképen válaszolt:

„Orvendek, hogy legfőbb haduri kötelemim teljesítése közben e történelmi város területén megjelenhettem. Szívesen fogadom hódolatuk kifejezését. Vigyétek meg köszönetemet küldöiknek is.”

Hosszantartó eljenzés kísérte a Felső szavait, ki ezután megszólította a főispánt és hosszabb ideig beszélgetett vele; majd Császka kalocsai érseket szólította meg, utána pedig Majorosy János püspököt, Opacsics hácsi püspököt, Belohorsky főesperest, majd Karácson Gyula alispánhelyettest, kitől azt kérdezte, vajjon beteg-e az alispán?

„Üresedésben van az állás, felsőes Uram“, volt a válasz.

Ezután Boromisza János zentai polgármestert szólította meg, kitől azt kérdezte, hogy laknak-e itt nemetek? „Tiszta magyarok, keves szerb“, válaszolá a polgármester.

Császka kalocsai érsek bemutatva Appel zentai plébánost, kitől a hívek számát kérdezte a király. Őfelsége ezután Schlagetter Gyula zombori és dr. Hegedűs Aladár bajai polgármestert tüntette ki megszólítással. Ekkor meglátta a felkőr másik végén Sándor Béla volt főispánt és odamelve, hosszabbabban beszélt vele, azt kérdezte tőle, hogy érzi magát, hol lakik és végül milyen volt az aratásnak az eredménye. Az aratásra vonatkozólag különben Őfelsége megjegyezte, hogy amilyen örömmel hallotta, hogy az Alföldön már nem olyan jó. Őfelsége aztán többek között még Matkovits Lajos zentai és Gombos Béla becei főszolgabírókat tüntette ki megszólításával.

A hadgyakorlat.

Vagy husz pernyi időzést után Őfelsége a gyönyörűen díszített vartótermen keresztül a pályaudvar előtti tere ment, hol felynyergelven készen álló lovára ült s a lakosság ezreinek üdvírgalásai közt lovagolt el, követe feyes katonai kíséretétől. Az egész utvonalon barátságosan intett az eljenző sokaságnak, jobbra-balra tekintgetven s végighaladva a szabadkai és Eötvös utcákon s a két diadalkapu alatt a tiszai hidon keresztül a torontali partra lovagolt, hol a csatarendbe állított csapatok készen várták a Felső megérkezését.

A katonai jelentések átvétele után megkezdődött a csapatoknak a Tiszán való átkelése. 20-30 lovat lovasítottak a Tiszán való átkelése. 20-30 lovat lovasítottak a Tiszán való átkelése. 20-30 lovat lovasítottak a Tiszán való átkelése.

A hadgyakorlat célja az volt, hogy bebizonyítsassék, miszerint a lovascsapatok háború esetén hídverés nélkül is átkelnek a folyamon, csupán a rendelkezésükre álló eszközökkel, amelyeket mindig magukkal visznek. Így felhasználják a zabos zsakokat tömlőnek, az asókat ezvezőnek s a kísérlet fényesen bevált. A lovak átuszítása a hideg vízben eleinte nehezen ment, később azonban valamennyit sikerült átuszítani. Mindössze egy lovat sodort magával az áradat, amely menten bele is fulladt a vízbe.

Réggel nyolctól délután két óráig tartottak a gyakorlatok s a Felső az egész időt kitün a gyakorlatok színhelyén töltötte.

Tizenkét óra körül a dunagőzhajózási társaság egy csónakán átkelt a tulpartra s az Eugen szigeten,

hol az időközben átuszított egész lovasság csatarendben felállt, ismét lóra ült s a hadoszlopok előtt elvágatott, majd a Generálmarsch hangjai mellett balra kanyarodással az egész lovasság ellépetett Őfelsége előtt. Az ellépetés a város által felállított Eugen-emlék közelében történt s a Felső látható meglepedéssel szemlélt a csinos szoborművet s az időközben a szigetre érkezett főispánok s Boromisza polgármesternek elismerését fejezte ki s hazafias tettek monda, hogy a város ily kegyelettel emlékezett meg a híres csatáról.

Udvari ebéd.

Midőn még a Felső elismerését fejezte ki a pompás utak, a város izlése feldiszipése felett, újra megemlített, hogy igen jó benyomást tettek reá az eddig látottak s kíséretével együtt visszalovagolt a városba, az Eugen szállodában berendezett lakására, hol négy órakor hatvan terítékű ebéd volt, melyre hivatalosak voltak a katonai méltóságokon kívül Vojnits főispán, Császka érsek, Opacsics gk. püspök és Boromisza János Zenta város polgármestere. A cserenél a Felső újra kifejezte egy a főispánok, mint a polgármesternek elismerését, mire terméibe visszavonult kijelentvén, hogy a tízjátékokat az Eugen szállóbeli lakásáról végig fogja nézni.

Az ebéd étlapja a következő volt:

Menu

du 21. Septembre 1895.

Potage ragoüt à l'allemande.
Poisson à la hongroise.
Pîce de boeuf, filet à l'anglaise.
Fricandeau aux épinards.
Chapons de Styrie à la broche.
Salade melle.
Soufflé de riz sauce groseilles.
Dessert.
Fromage.
Café.

Tűzijáték. elutazás.

A tízjáték felbetkor meg is kezdetett; ezrével állt a nép a Tisza partján s lelkesen eljenzte Sturver pyrotechnicus gyönyörű mutatványait; különösen akkor, amidőn feltűnt egy hatalmas boltozatos templom fény sugarakból összeálltva s középső oszlopsarokában látható lett a magyar korona Őfelsége monogrammjával.

A tűzijáték befejezése után a közönség a vasúthoz vezető utcákra töltött s várak Őfelsége elindulását. A Felső már nyolc órakor kibajátotta a pályaudvarra Paar számjegű kiséretében; az utak tenyesen ki voltak világítva, a magabizak ünneplással s a dudálkapukon, valamint a városba törnyerkélyen hatalmas flambeauk lobogtattak magasra langaikat.

A pályaudvaron megjelent Vojnits főispán, Molnár főügyész, Boromisza polgármester s Őfelsége a vonatra szállás előtt ismétlenül kifejezte előtti meglepedését. Felszállás után a Felső elfáradtan a nap eseményeitől, azonnal nyugodni tért s az udvari vonat pontban kilenc órakor csendben rohogott ki a pályaudvarból, hogy az alföldi rónakról Erdély bérci közé röpitse a szeretett uralkodót.

Őfelsége elutazása előtt Rezsny főkapitányának elismerése jeléül gyönyörű brilliánt ingomb készletet, Szárits főügyésznek és Ormos Kalmán városi jegyzőnek, valamint Róka Béla állomástörnöknek monogrammjával ellátott pompás gyémánt mellűt, Buday Dezső és Kiss Simon tanácsnokoknak pedig monogrammjával ellátott igen szép gyémánt gyűrűt ajándékozott.

A dalárda hangversenye.

Arany betűkkel örökítheti meg évkönyvében a kaszinó-egylet derek dalárda azt az igazán magas színvonalú hangversenyt, melylyel vasárnap nekünk kedveskedett.

Nagyevű szerzők műveiből jó izléssel összeállított változatos műsort olyan előadásban élvezett egy nagy és előkelő társaság, amilyenre a mi zenei életünkben alig van példa.

A közönség legféltettebb várakozása oroszországi kedves vendégünk, a lengyel-magyar származású Turzanski Manya zongoraművész nő fele fordult, aki fényesen igazolta azt a sok dicsőretet, amelylyel a bécsi konzervatórium hangversenyén való szereplése alkalmával az osztrák főváros zenekritikusai elhalmozták. Temperamentum, káprázatos technika és igazi zenei értelem jellemzik játékát s biztosítják számára azt a fényes jövőt, melyet a bécsi konzervatórium igazgatója jósolt neki.

A kisasszony Liszt Ferenc két rendkívül néhez szerzeményével: az E-dúr Polonaise-zel és a XII. magyar rapszodiával valóságos elragadta a nagyszámú, díszes közönséget. A viharos és sokszor megújuló tapsokra és éljenekre először Schüttnek egy keringőjével, másodsor pedig Godard 2-ik mazurkájával töltötte meg a műsort.

Nem kisebb érdeklődés kísérte dr. Patay Sándorné Vida Etelka urnő pompás énekét is, aki a Hunyadi László operának De La Grange asszony által híressé vált nagy áriájában és Arditi Csökkeringőjében pártját ritkító koloratúr éneket mutatott be, Franz Robert „Oszidál“-át pedig meglepően finom árnyalással adta elő. A frenetikus tapsokra kétszer is kénytelen volt ráadással szolgálni.

Spáth Károly, a jóhírű zenetanár és Gaál Ferenc, a szabadkai városi zeneiskola igazgatója Goltermann románának előadásával gyönyörködtettek a hallgatókat. Spáth ur először mutatta be magát az alkalommal, mint gondonka-játzó s biztos vonókezelelével és szívhez szóló játékkal nagyon rászolgált azokra a zajos tetszenyilatkozatokra, melyekben Gaál ural együtt reszelült.

A Szlavianszkyék műsorából való szebbnél-szebb orosz dalokat, melyeket Gaál Ferenc ur alkalmazott hegedűre, zongorára, gondonkára, harmoniumra és gondonra s melyet vele együtt Weber Mihály és Spáth Károly zenetanárok, meg Bieber Gyula és Barczai Ivan urak adtak elő, gyönyörűséggel volt hallgatni.

A dalárda három férfikardall szerepelt az estén. Legérdekesebb volt ezek közül Gaál Ferencnek (egy dal)-a, mely valóságos gyöngye a férfikaridomának. Ezt a darabot a szerző bravuroz vezetése alatt megkapó négy szép eredeti népdalt, befejezésül pedig Huber Károly gyönyörű „Vadászkar“-át hallottuk a dalárdától a szokott verffel előadva. A közönség elejétől végig a legnagyobb érdeklődéssel és figyelemmel kísérte az elő-

adást és nem fogyott ki a tetszésnyilvánításokból. Mondhatjuk, hogy a dalárdának ez az estéje valósággal eseményszámba ment.

A hangverseny után a fiatalág táncot rögtönzött, mely a közönség nagyobb részét a késő hajnali órákig együtt tartotta.

A hangversenyen igen nagyszámú és díszes közönség volt jelen.

Ujdonságok.

Személyi hír. Polónyi Géza nagyírű fővárosi ügyvéd városunkban időzik; egy büntügyben szerepel törvényszékünk előtt védőként.

Személyi hír. Pártos Béla, fővárosi ismert nevű ügyvéd és politikai író hosszabb tanulmányutat tett Bosznia és Hercegovinában; utjából visszajövet, be-tért városunkba s jelenleg itt időzik rokonainál.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter csendőr-hadapródot, Kleiner Fábán vármegyei közig. könyvelő fiát csendőr tiszthelyettesé nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Gróf Vilmos felső kereskedelmi iskolákra képesített bajai községi polgári iskolai rendes tanítót a nagy-beckereki állami polgári iskolával kapcsolatos felső kereskedelmi iskolához a IX. fizetési osztály második fokozatában rendes tanárrá nevezte ki.

Kinevezés. A zombori törvényszék elnöke Baranyai Antal hódásági járásbírósi III. oszt. hivatalosolgot az apatini járásbírósi III. oszt. hódásági járásbírósi hódásági járásbírósi hivatalosolgot III. oszt. hivatalosolgot nevezte ki.

Nyugdíjazás. A m. kir. pénzügyminiszter Galassy Imre zombori kir. pénzügyigazgató titkár 27. évet meghaladó szolgálata után saját kerelmére nyugalomba helyezte.

Nyugdíjazás. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az országos tanítói nyugdíj-alapból Szabó Sándor ó-becsei róm. kath. volt tanító özegeye Barna Veronika részére évi 263 frt özegeye és 4 kiskorú arva részére együtt évi 175 frt 33 kr arva-segélypenzt engedélyezett.

Adomány. Császka György kalocsai érsek a Szulik-emlék teleplezeset rendező bizottság kezéhez 100 frtot küldött.

Császka érsek jósága. Császka György, kalocsai érsek folyó no 19. en, esztörtökön delben Zentára menet Szabadkán utazott keresztül. Midőn külön szalon kocsiját a zentai vonatához tolták, kinezett a kocs ablakán s látta, hogy egy vasuti munkás ugyancsak nehezen tolja a szalon kocsit. Áldott lelkiállatú tapasztorunknak a jó szíve ezen megessett s zselébe nyult és összes pénzet, 18 koronát s néhány batost a munkásoknak odaadta azzal a kijelentéssel: „Édes fiam többet adnék, de nincs nálam több.“ — A jószerű papot a közönség megjelentezte.

József főherceg köszönete. Említettük már hogy József főherceg táviratban megköszönte Bács-Bodrogh vármegyének a László főherceg elhalálozása alkalmából nyilvánított részvétét. József főherceg a táviraton kívül a következő leiratot intézte a vármegye közönségéhez: „Bács-Bodrogh vármegye közönségének. Az Istenben boldogult, feledhetlen László fiam elhunyt alkalmából hozzám intézett fájdalom részvét-irata mélyen megindította atyai szívemet. Sajó kebellet, de megadással olvastam a meleg érzéstől áthatott sorokat; megadással, melyet az Isteni gondviselés másíthatlan végzésébe való belényugvás szent kötelessége reánk parancsol; megadással, mert fejet hajtvá az Ur akaratát előtt, az örök Világosság országában való majdani vizsontlátás tart fenn engemet még bánatomban. Nemi enyhítő irt találunk mélyen sújtott szívűnkre annak tudatában, hogy sokan vannak, és a fízelt közönség is azok közé sorakozik, kik velünk gyászolják korán elhunyt fiamat; hajlott korom egyik reményét; kik ezen gyászt oly meleg szavakkal tolmácsolják. Fogadják kegyeletes érzetöknek ezen megható megnyilatkozásáért legbensőbb hálás köszönetemnek öszüte kijelentését. Kelt Alcsuthon, 1895. szeptember 19-én. József főherceg.“

Szerb püspök Zentán. Opacsics German, újvidéki gör. keleti püspök pénteken a zentai gör. kel. templomban fényes istentiszteletet mondott, amelyen az újvidéki szerb gimnázium énekkara, 40 tanuló enekelt.

Eljegyzés. Dr. Bugarszky Szilárd ügyvédjelölt, Bugarszky Miklós zombori városi közyám fia, vasárnap tartotta eljegyzését Blagojevits Milana kisasszonnyal, Blagojevits János zombori szerb tanító leányával.

Hírek az érseki egyházmegyéből. Császka György kalocsai érsek Vojnits Daniel, kunbajai plébánost, akit Baja város plébánosává választott meg, a bajai törvényhatósági bizottság új állásában megerősítette. — Zsinati vizsgálatot tettek: Kersch Mihály, Kürtösy Antal, Nágel Maté, Szlapák Károly és Winkler Pal.

Esküvő. Dr. Legrand Ferenc hódásági ügyvéd, folyó hó 18-an esküdtöt Budapesten örök hűséget Prasszer Margit kisasszonnyal, Dalnay Pál zombori törvényszéki bíró unokahúgának.

A vármegye anyakönyvvezetőinek kioktatása. Kostyal Ferenc, az anyakönyvi kerület felügyelője, a vármegye területén levő városok és községek anyakönyvvezetőit e hó 25-ére Zomborba összehívta, a hol az nap délelőt 9 órakor a vármegyeháza nagytermében fogtak találkozni. A összejövetel célja az anyakönyvvezetők kioktatása lesz.

A zombori szerb tanítóképző intézet épülete. A zombori szerb tanítóképző intézet az ideitanevet már a patriárka bekezezéséből épült új épületben kezdte meg. A pompás ház a patriárka oly kikötéssel ajándékozta és telekkönyvezette a zombori szerb hitközség javára, hogy az mindenkor a szerb tanítóképző intézet s illetve ha ez netán megszűnne, bármilyen más szerb iskolai célra szolgáljon. A hitközség Vukicsévits Peter elnökte mellett egy nagyobb bizottságot küldött ki a végből, hogy Brankovits patriárkának ezt az ajándékát megköszönje és őt egyszersmind meghívja az épületnek nemskára kitűzendő fölszentelési ünnepére.

Hymen. Király Kálmán, szabadkai banktisztviselő a mult hétfőn vezette oltárhoz a szabadkai szerb templomban Megyanszky Lenkét, Megyanszky Sebő földbirtokos leányát. Násznagyok: Dobokay Lajos miniszteri tanácsos s Pirovich Alajos fővárosi mérnök voltak.

Uj lap. Szabadkán „Achilles“ cím alatt új hetilap indult meg. Szerkesztője Vermes Lajos.

40
alhoz
hívtak
részt
tanács
T
Apatin
gott is
épülete
fáradhat
V
a napo
ját meg
nekik s
alkalom
A. bará
villanta
pipajav
villogtat
az a pip
megism
kislít, h
el töle.
már a r
Friedr
Friedr
pedig vs
So
azon köz
Legújab
öt körny
lépet.
Ej
jegyezte
Ez
nél a leg
iratások
mutatán
bizonyít
A
pusztít
a fajas
városunk
arrol er
marhaki
bevitelt
hatnak.
Bu
évi szepte
rendez. B
órákor.
Sz
a napoké
rubajauk
továbbá
beérkez
ennek hat
Jakab bu
(Wilma
Inotay
Pa
pénzügy
határidő
M
száros J
terjedő m
Tó
kir. város
órákor a
reudes la
Pe
valódi bu
több hísz
hamisít
megmásv
embert be
anélkül,
megadta.
Tel
vasutak v
rend lép
következő
bovár-bos
tik a Sz
gyorsvona
perekor n
A jelenleg
Pecsett a
vonatokba
az eskék
vonat Ez
Bosnia-B
ellenvonat
fog indu
Ezen von
csak Szab
vonatok k
terjesztet
vonat Dal
jelenleg
érkező sz
új szemé
rol regény
óra 43 ps
A t
vűen baj
Gyurgyev
akinek sze
elebe aka
ugyanesak
elül mara
tartott eg
hatarba, a
következt
esztendő
vics a bas
dusokat s
zuzódott,
latot meg
Ej
eljegyezte
Né
könyvelő
gyermeké

400 póttartalékos. A zombori honvédszázalajhoz október hó 6-ra körülbelül 400 póttartalékost hívtak be. A póttartalékosok 8 heti kiképzésben fognak részesülni s ez idő alatt a közös hadseregbeli volt lak-tanyákban lesznek elszállásolva.

Tűz Apatinban. Vasnap délután 6 órakor Apatinban tűz volt. Kiel András molnár-mester háza fogott ismeretlen okból tüzet. A ház és összes melléképületei a tűz martalékává váltak. A tűz a tüzoltóság fáradhatlan buzgalkodása folytán nem terjedt tovább.

Vándorló pipa. Egy helybeli tekintélyes iparos a napokban elment egy másik tekintélyes iparos barátját meglátogatni. Mindketten nagy pipások s vannak is nekik szebbnél-szebb tajték-pipák. A látogató B. ez alkalommal is egy szép tajték-pipával a szájában, ment A. barátjához. Mikor B. belépett a pipával, A.-nak megvillantak a szemei. B., mint nagy pipás, mindjárt a pipájával dícselkedett, A.-nak azonban csak tovább villogtak a szemei, míg végre kerekén kijelentette, hogy az a pipa az övé. B. meg volt lepelve, A. pedig újra megismételte állítását. Kutattak a dolog után s végre kiderült, hogy a pipa csakugyan A.-é. Egy hét előtt tünt el tőle. Ez alatt az egy hét alatt a pipa vándorolt; B. már a negyedik kezéből vette meg. A pipát A.-tól valami Fried Antal nevű eszéki illetőségű csavargó lopta el. Friedet a rendőrség haza toloncoltatta. A vándorló pipa pedig visszavándorolt régi gazdjához.

Sertésvész Ujvidéken. Még mindig szaporodik azon községek száma, a melyekben a sertésvész pusztít. Legújabbban Ujvidék városa eretisít hivatalos uton az öt környező hatóságokat, hogy a sertésvész ott is föllépett.

Eljegyzés. Kreculov Vladó temerini kereskedő eljegyezte Gillisch Mátyas eszéki kereskedő leányát, Helénát.

Értesítés. A szegedi m. kir. bábaképző intézetnél a legközelebbi magyar-német tanfolyamra való beiratások október 1-től 10-ig tartanak. A felvételnél bemutatandó okiratok: keresztlevél, erkölcsi és orvosi bizonyítvány.

Állategészségügy. Az ország több helyén pusztít a sertésvész mellett a ragados száj- és körömfajás, mint mult számunkban megírtuk, többek között városunk területén is. Most a földmívelésügyi miniszter arról eretisíti a várost és vármegyét, hogy a szarvas-marhák, juhok és kecskéknek Budapestre való bevitelét betiltassa. Marhakereskedőink ma még szállíthatnak, mert a tilalom holnap 25-én lép hatályba.

Bucusi bál. A hódsgári „Polgari Kaszinó” folyó évi szeptember hó 29-én saját helyiségeiben bucus bált rendez. Belepti díj személyenként 50 kr. Kezdeté esti 8 órakor.

Szállítások a város részére. Arlejtés volt a napokban a városnál a rendőrség és hajduszemélyzet ruhájának, a város házi szükségleteire szolgáló tüzelőfa, továbbá a papíros és írószerek szállítására nézve. A beérkezett ajánlatokkal a tanács is foglalkozott már s ennek határozatához képest a papír és írószereket Frank Jakab budapesti cég, a fát a hódsgári erdőgazdaság (Willmann Mátyas és társai), a legénység ruházatát pedig Inotay János zombori szabó fogják szállítani.

Pályázat. Pályázat van hirdetve a zombori pénzügyigazgatóságnál végrehajtói állásra. Pályázati határidő 2 hét.

Művirágkészítő tanfolyam. Szirmai Mészáros Jusztin művirágkészítő Szabadkán egy hónapra terjedő művirágkészítő tanfolyamot nyitott.

Törvényhatósági közgyűlés. Szabadka sz. kir. város törvényhatósága f. hó 25-én, szerdán d. e. 9 órakor a „Pest város”-hoz címzett szálloda nagytermében retdes havi közgyűlést tart.

Pénzhamisító. Szakás Mátyas ujvidéki lakos valódi bankkát hamisított meg, azon célból, hogy annál több hiszékeny embert csalhasson lépre. Az általa meg-hamisított bankót, melyen csak az alsó számok vannak megmásva, igaznak vette mindenki és sikerült egy-két embert becsapni, akikről nagyobb összeget szedett föl, anélkül, hogy a kárpótlásul ígért hamis bankó tiszzeresét megadta volna. Csalása kiderülvén, elfogták.

Téli vasúti menetrend. A m. kir. államvasutak vonalain f. évi október hó 1-én a téli menetrend lép életbe, a mely minket, zomboriakat érdeklő következő lényegesebb újítást tartalmazza: Az új dombovár-bosnabródi és szabadka-dályai vonalon megszüntetik a Szabadka-Dalya és Bosna Bród között közlekedő gyorsvonatot. A Bosna-Bródból jelenleg reggel 3 óra 30 perckor induló személyvonat csak Bródból fog indulni. A jelenleg csak Pecs és Eszék között közlekedő — Pécsre a Budapest felé, illetve felől közlekedő gyorsvonatokhoz esatlakozó — éjjeli személyvonatok forgalma, az eszék-bosna bródi vonatra is kiterjesztetik. Ezen új vonat Eszékéről éjjel 11 óra 20 pkor fog indulni és Bosna-Bródba reggel 4 óra 16 pkor fog érkezni, az ellenvonat pedig Bosna-Bródból éjjel 10 óra 58 pkor fog indulni és Eszékre reggel 5 óra 1 pkor fog érkezni. Ezen vonatok forgalomba helyezése folytán, a jelenleg csak Szabadka és Gombos között közlekedő személyvonatok forgalma a gombos dályai vonalra is kiterjesztetik. A Szabadkáról este 6 óra 32 pkor induló vonat Dalyára éjjel 11 óra 29 pkor fog érkezni, míg a jelenleg Gombosról Szabadkára reggel 6 óra 55 pkor érkező személyvonat megszüntetik és helyette egy új személyvonat fog forgalomba helyezettetni, mely Dalyáról reggel 4 órakor fog indulni és Szabadkára d. e. 8 óra 43 pkor fog érkezni.

A tréfa halottja. A temerini vásárról jöke-dvén hajtott baba fele Mosorin faluba két külön kocsin Gyurgyevics Misa és Jovanovics Todor. Gyurgyevics, akinek szekeren egy öreg ember is ült, pusztá trefából elébe akart kerülni a Jovanovics kocsijának, de ez ugyancsak trefából mindig úgy fordította a lovait, hogy elill maradhasson. Orült verseny tamadt, amely tovább tartott egy negyedóranal. Már el is értek a mosorini határba, amikor Gyurgyevics Misa kocsija a sebes hajtás következtében felborult, s a kocsin levő hatvanégy esztendőes Ivanovics Mihályt maga alá temette. Gyurgyevics a bakról messzire gurult s jelentéktelenebb zúzó-dásokat szenvedett, az öreg Ivanovics annyira össze-zúzódtott, hogy amire bazaréreztek, meghalt. A vizsgál-latot megindították.

Eljegyzés. Dobinszky János, lalitty s. jegyző eljegyezte Garay Micike kisasszonyt.

Névvaltoztatás. Schlesinger Vilmos bajai könyvelő úgy a saját, mint kiskoru Jolán és Zoltán gyermekeinek vezetéknevét „Szűcsre” változtatta.

Savanyu a szőlő. Pokrécz Balázs ó-becsei lakosnak kertjében sok szép szőlő van, amire megfájdult a foga Tómits asztalossegédnek. Ő magának azonban savanyu volt a szőlő, hanem felbízott három inas gyereket, hogy azok lopjanak neki egy kosárra valót; át is segitette az inasokat a kerítésen, akik egy jó kosár szőlővel tértek vissza. De Pokrécz ráfájt a tolvajokra és feljelentette őket a rendőrségnél. A szőlőtolvajoknak most már csakugyan savanyu a szőlő.

Veszélyes tánc. O Becsén mult vasárnap este a szerb legények és lányok javába jártak az utcán a kólót, midőn az egyik táncosnak Sztokin Milánnak a zsebéből kiesett a töltött revolvere és elsült. A golyó Ugrinov Angellna nevű leánynak a térérdét roncsolta szét. Kezdetben nem tudták, hogy véletlenségből eredt a szerencsétlenség, csak később jöttek rá, mikor már Sztokin ellen egy pár kés villogott. A megsérült leányt szülei házába vitték, a legényt pedig a rendőrök feljelentették.

Mentőegyesület Szabadkán. Mindinkább terjed az ország nagyobb városaiban a mentőegyesületek eszméje. A budapesti mentőegyesület megalakulása után Kolozsvár városa volt az első, amely az intézményt behozta. Most már a kisebb vidéki városokban is visszhangra talál az eszme, ahol egyetemeink nincsenek is. Így legutóbb Szabadkán indult meg mozgalom mentőegyesület alakításra, amelynek szervezésére az illetékes tényezők a budapesti önkéntes mentőegyesületet kérték föl. A segélynyújtásra egyelőre a tüzoltókat fogják be-gyakorolni, akiket a szükséges gyakorlatba dr. Kovács Aladár, a mentőegyesület főparancsnoka és Breuer Szilárd budapesti tüzoltófőparancsnoksági segédtiszt fognak bevezetni. A két szakférfi már Szabadkára ér-kezett.

Dunai hajózás. Az I. cs. kir. szab. Duna-gőzhajózási társaság személy- és postahajói f. évi október hó 1-től az őzi menetrend szerint fognak közlekedni. E szerint Budapest-Baja-Mohács között mindennap személyhajó fog közlekedni, mely egy Budapestről lefele, mint Mohácsról fölfelé d. e. 10 órakor indul, Budapestről este 9 órakor, Mohácsról pedig déli 12 órakor érkezik Bajára. Az Orsovaig járó postahajók hetenként kétszer közlekednek.

Tüzeset. Baján folyó hó 18-án d. u. 1 és fél óra tájban Orlovacz József kövezőnek szel-utca 257. számú naddal fedett háza leégett. Az udvarban Murai Lajosné szilva- és fűzfa és a tűz innen keletkezett. A tüzet a szél átesapta özv. Gyurkity Borbála nádas házára és ez is már kezdett égni, de Spitzer testvérek összes gyulagyári munkásaikkal és feckendőjükkel kellő időben ott megjelentek és Gyurkityé házat a tüzoltók közre-működésével megmentették.

Miből lesz a per? Bemegy a napokban egy fiskálishoz egy öreg néni, a hátán nagy butyort, amit, sajnálván a szép szőnyegét, legalkalmasabbnak vél el-lieyezni a kanapén.

— Perelni akarok.
— Szép.
— A Lohogós Jósánét.
— Kicsodát?
— Hat akit Lapufülűnek csufolnak.
— Hat ez asszony a mult évben, mert hogy őt az utcán sarral dobálta a fam, megverte a szegényt, hogy belebetegedett.

— No! . . .
— Most pedig meghalt a gyerek. Hat ezért akarom, hogy rátegyék arra az asszonyra a törvényt.

És kivessz a zsehből egy orvosi látleletet, meg egy halotti bizonyítványt.
Csakhogy a dr. ur észreveszi, hogy az előbbi kelete egy évvel fiatalabb, mint az utóbbi.

Hát mondja: a verés következtében halt meg a fia?

Az asszony ránéz a fiskálisra, egy kicsit huzódik, vonódik.
— No tudja; nem egészen. Mert tegnapelőtt úgy leesett a padlásról, hogy menten kitört a nyaka.

AZ ASSZONY MEGHAL.

I. Az asszonynál.

A consultációnak vége volt. Az orvosok komor és szomorú arccal visszavonultak a beteg ágya mellől. A száfraszínű selyemfüggönyön át a bucuszó nap halvány sugarai betévedtek az ablakon. A gondos kézzel és nagy fényvel butorozott hálószobának háttérében álló menyetez egyben egy teljesen lesóványodott nő fekszik, kinek keble már csak alig észrevehetően emelkedik. Szenvedő vonásai a haláktüdelem elvitáztatlan jeleit mutatják. Az orvosok szerint percei meg vannak számlálva.

II. A férjnél.

„Csak kevés reménye van az élethez.” Ezt mondták a férjnek az orvosok, melyre ő ezt a banális és ebben a pillanatban fájdalmasan hangzó választ adta: „Köszönöm fáradozásait.”

Most szobájában nagy léptekkel jár-kele. De néha, mintegy önkénytelenül, felesége arcépe előtt megáll.

Albertine meghal!

Ez a gondolat összeszorítja torkát és szeme meg-vörösödik. Csak nyolc éve, hogy házastársak. Sohasem volt belé szerelmes és mégis a legbékésebb lábon ál-lottak.

Nem annyira szép asszony volt, mint inkább jól értette a toilette titkait. Nagyszerűen tudott öltözködni. Milyen nagy változást fog most neje halála az ő életében előidézni!

Mit is fog csinálni? A gyászidőt Párisban tölteni nagyon közöséges, egyhangú. Utazni fog. De hát a gyer-mekek? Azokat anyósához küldi vidékre. Ez legalább vigasztalni fogja a haldokló asszonyt.

A gondolatok sulya lenyomja az erős férfit s fejét tenyerébe hajtva, az íróasztalhoz ül, de néhány perc múlva pillantása egy könyvre esik, melyben fogadási tételeit szokta jegyezni. A mostani löversenyen is nagy összeget tett az „Akrobatá”-ra. A löversenynek már bizonynyal vége van.

Csenget. A csengetésre megjelenő szolgának meg-parancsolja, hogy hozzon neki egy esti lapot. És hogy a várakozás percei teljenek, szivarra gyújt és egy fauiteibe dobja magát.

Únatkozik.

III. A gyermekszobában.

Anna 7 éves és Hugó 6 éves, egy kis postás kocsival játszanak.

A gouvornant, egy idős, sovány nő, Ohnet egyik regényébe van elmerítve.

A kis leány a kocsi-ban ül, míg a fiu a lovon és ugyancsak erősen zajognak.

— Csendesesen, gyerekek! — szól végre a gouvornant — mamátok beteg; bizony nem szőlőtelek, hogy ilyen lármát csaptok. Hugó, szállj le azonnal arról a lóról, mert különben ma nem kapsz desszertet!

Hugó vonakodás után kérdést emel:
— Lesz ma délre chokolád-crème?

— Igen, viszonzotta röviden a nő.

Erre a szóra Hugó egy darabig csendesesen maradt, de azután morogva felszólal:

— Miért nem szabad nekünk lármázni, ha a mama beteg? Mikor én a mult évben beteg voltam, annyi sok ember volt nálunk és táncoltak. Én hallottam a zenét.

— Az egészen más — felelte boszusan a gouvornant — a mama veszélyesen beteg. Meg is halhat.

— Ugy? — mondta a kis fiu és leszállt a lóról.

Annuska is ott hagyja a kocsit és egy babával kezd játszani. Egy darabig becézgeti a szépen öltözött, hosszú szőke haju babát, de azután ringatni kezdi öle-ben és zümmögve ezt dalolja hozzá: „Mi—lyen kár—hogy—a—ma—ma meg—fog—hal—ni!” És ezt az új szövegű dalt addig ismétli, míg a baba elalszik.

IV. A cselédszobában.

— Az asszonyunk temetése ugyancsak szép lesz ám! mondta a házfelügyelő.

— Mindenesetre, felelte a szakács. Hiszi ön, hogy az asszony péntekig él?

— Én nem hiszem, szól közbe a szobaleány. És miért óhajtja ön tudni az asszony halálának napját?

— Azért, mert ha pénteken meghal, viszonzotta a szakács, a temetés szombaton lesz. És ez rossz nap, mert kevesen jönnek el.

— Az ur épen most küldött újsáért, jegyzé meg a házfelügyelő. A löverseny eredményét akarja tudni. Az „Akrobatára” tett, de a „Rapid” nyert. Én szerencsésen eltaláltam. Az ur most ugyancsak fog boszankodni.

— Van is annak most ilyen csekélységre gondja, szól a szobaleány.

— Az igaz, az imént nagyon szomorú arccal láttam az urat az egyik orvossal beszélni, válaszolta a szakács.

— Ugyancsak híres ember az az egyik orvos, jegyzé meg a szobaleány. Kétszázeczer frankot keres évenként.

— Még sem tud a halálra szententiazt emberen segíteni. Mit gondol, kérdezte tovább a szakács, melyik szobában állítják fel a ravatalt?

— A fedett erkélyen, viszonzotta a szobaleány. Ez lesz a legalkalmasabb hely.

— Természetesen, felelte a házfelügyelő.

— Én azt hallottam, mondta a komornyik, ki eddig figyelmesen hallgatott, hogy a temetkezési egylet a temetésnél borralvót ad.

— Igaz, én már kaptam, mikor előbbi gazdám, a herceg meghalt.

— Akkor a temetés után azonnal elmegyünk a borralvóért, szól a házfelügyelő.

V. Epilog.

Az orvosok tévedtek. Az asszony nem halt meg, sőt, napról-napra javult állapota. Már egy hét múlva látogatásokat fogadott. Sőt a látogatókkal beszélgetett is.

— A nehéz betegség az asszonyt megbeszélte és teszi. És ha az embert a fájdalmak gyötrik, olyan jó érzés az, mikor látja, hogy környezete igaz szívből szereti! Férjem betegségem ideje alatt folyton szeretetre-méltó volt. A gyermekek jók, sőt a cselédség is mély részvételt volt sorsom iránt. Mindnyáján nagyon melegen ragaszkodnak hozzám! . . .

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-üggyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

7336. sz. 1895.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Kiszács községében meg-írtult s 220 frt javadalmazással ellátott rendőri állásra pályázatot nyitok.

Felbívom a pályázni kívánókat, miszerint szabály-szerűen felszerelt kérvényüket **folyó évi október hó 1-ig** alulírott nál nyújtsák be.

Kelt Ujvidéken, 1895. évi szeptember hó 15-én.

Kolozsváry Sándor,

főszolgabíró.

1777. szám.

kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Sztanisics községben megüresedett rendőrzetűi állásra ezennel pályázat hirdettek.

A rendőrzetűi fizetése évi 400 frt készpénz, mely utólagos havi részletekben fizetik ki.

A szabályszerű egyenruházatot a rendőrzetűi sa-játjából tartozik beszerezni, míg a szükséges fegyverzetet a község által látatik el.

Felbívatom ezen állás elyerését óhajto pályázók, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket **folyó évi október hó 10-ig** ezen községi el-ljáróságnál nyújtsák be.

Sztanisics, 1895. évi szeptember hó 20-án.

Az elüljáróság.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye b. kulai járásba kebeleztetve Veprovác községben lemondás folytán megüritült községi orvosi állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek és a pályázni kívánókat felhívom, hogy kellemes felszerelt kérvényüket hozzám legkésőbb **folyo évi október hó 15-ig** benyújtsák, miután a később beérkező kérvények figyelembe vételét nem fognak.

A betöltendő állással 400 frt készpénz fizetés és kézi gyógyszerár tartásának joga, illetve kötelessége van összekötve; a gyógykezelési díjak pedig egyezségileg fognak megállapíthatni.

Bács-Kula, 1895. évi szeptember hó 15-én.

Müller,
szolgabíró.

2-1

5643. szám.

kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Bajsa községben lemondás folytán üresedésbe jött községi végrehajtói állásnak betöltése céljából ezennel pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása a községi pénztárból havi előleges részletekben 300 frt.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy képesítésüket igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat hozzám **f. évi szeptember hó 30-ig** annál inkább beküldjék, mivel később érkezők figyelembe vételét nem fognak.

A választási határidő utólag fog kitűzteni.
B. Topolyán, 1895. évi szeptember hó 6-án.

Császár,
főszolgabíró.

3-3

POLIT GÁBOR J.

posztó-, vászon- és divatárú-kereskedésében
UJVIDÉKEN

egy jó házból való fiú előnyös feltételek mellett

tanonc ul

felvétetik.

3-2

4299. szám.

kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

O-Kanizsa községében lemondás folytán üresedésbe jött 300 frt évi fizetés és 120 frt lótarási atalánnyal javadalmazott községi lovasrendőri állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni szándékozókat, miszerint életkorukat, előéletüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt sajátkezűleg írt pályázati kérvényüket **folyo hó 28-ig** a zentai járás főszolgabírához benyújtani el ne mulasszák, mert a később érkező pályázati kérvények figyelembe vételét nem fognak.
O-Kanizsán, 1895. évi szeptember hó 12-én.

Mihály Sándor, Körmöczy László,
közs. I. jegyző. közs. I. bíró.

Pályázat.

A katymári római katb. iskolánál egy dalmát-magyar tannyelvű tanítói állásra pályázatot nyitattik. Ez állás javadalmazása évi 400 frt fizetés és természetbeni lakás. Kötelessége az iskolaszék által kijelölendő osztályban a mindennapi és az ismételő tanköteleseket tanítani. Csak férfitanítók pályázhatnak, akik kérvényüket a katymári iskolaszékre címezve **október 20-ig** főt. Tormasy Gabor esperes-plebános urhoz Katymarra (Bács-megye) küldjék. Fizetést állása elfoglalása napjától fogja huzni, ami iránt értesítést fog kapni.

3-1

Az iskolaszék.

12030. sz.

tkvi 1895.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közölni teszi, hogy Eckert Károly végrehajtónak Lettner Kálmán s neje végrehajtást szenvedők ellen 600 frt tőkekövetelés és járulékok iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (és apatini kir. járásbíró) területén lévő s Prigl-Szt. Iván on fekvő, a prigl-szt-iváni 1064 számú betétoen foglalt Lettner Kálmán és neje Seick Borbála nevén álló A. I. 142 hr 600 ö i. számú ház és 150 ö beltelekre az árverést 400 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1895. évi november hó 4-ik napján délután 10 órakor** Prigl-Szt. Iván községében nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladható fog.

Árverezni szándékozókat tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 40 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1895. évi augusztus hó 24-én.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

Gazdasági gépek és eszközök eladása.

Gazdaságom házi kezelését megszüntetvén, **eladok szabad kézből** különféle **gazdasági gépeket és eszközöket**,

melyeknek nagyobb része zombori külső birtokomon, másik része pedig Zombor városában, házamban tekinthető meg.

Eladok:

különféle szerkezetű egyszerű és mélyítő, kettős és bármás, legjobb rendszerű, kapáló és túltögtető **ekéket**, többféle közönséges **fa- és vasfogast**, két Lacke és egy láncos **boronát**, egy **gazirtó fogast**, szántóföld és legelő simítására szolgáló **vasas oldalakat**, egy szóró és három

sorvető-gépet,

több könnyebb és nehezebb, 3 tagban külön járó **fahengert**, több 3 tagu gyűrűs rögtrő **vashengert**, különféle **ökrös és lószekeret**, több kétkerekű **taligát**, egy régiebb, de teljesen jókarban levő és kifogástalanul működő

Clayton és Shuttleworth-féle 8 lóerejű cséplőgép garnitúrát

és a gazdasághoz szükséges egyéb eszközöket.

Venni szándékozókat bővebb felvilágosításért sziveskedjenek hozzám fordulni.

SZEMZŐ GYULA

Zomborban.

3-1

Ifj. BECKER FERENC apatini rőfőskereskedésben egy fiatal segéd s egy tanonc azonnal **alkalmazást** nyerhet.

3-2

2666. szám.

kig. 1895.

Bérbeadási hirdetmény.

Csonopla község elöljárósága részéről ezennel közölni tétetik, hogy a Csonopla község tulajdonához tartozó nagyvendéglő a hozzátartozó összes helyiségekkel 1896. évi január 1-től 1898. évi december 31-ig terjedő három évre a **folyo hó 29-én délután 3 és fél órakor** megtartandó szóbeli árverésen bérbe fog adatni, melyre az érdekeltek ezennel meghívottak.

Kikiáltási ár: o. é. 400 frt.

Kelt Csonoplán, 1895. évi szeptember hó 20-án.

Deák Andor, Lengyel Mátyás,
jegyző. 2-1 bíró.

7002. szám.

kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye b. kulai járásba kebeleztetve Kucura, Kis-Kér és Torzsa községekből álló és Kucura székhellyel rendszeresített XV. körállatorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy az 1883. I. 1888. VII. t. c. értelmében felszerelendő kérvényüket — a nyelv ismereteiket és eddigi alkalmazásukat igazoló bizonyítvánnyal kiegészítve, — hozzám **f. évi szeptember hó 25-ig** annál inkább nyújtsák be, mivel az ezen tul érkezőket figyelembe nem fogom venni.

Ezen körállatorvosi állás következő javadalmazásokkal van egybekapcsolva:

1. évi 600 frt készpénz fizetés,
2. a körhöz tartozó községek területén hivatalos eljárás közben ingyen fuvar.

A gyógykezelési díjak egyezségileg fognak megállapíthatni.

B. Kula, 1895. évi szeptember hó 8-án.

Müller,
szolgabíró.

3-3

Hirdetmény.

Bezdan község mint erkölcsi testület tulajdonát képező három korsmaépületet, névszerint az uradalmi nagyvendéglőt, a dunai nagy révesárdát és a kozorai csárdát az 1896. év első napján kezdődő és 1898. évi december hó 31-ik napján végződő három évre haszonbérbe adja, zart írásbeli ajánlatok elfogadása mellett, nyilvános szóbeli árverésen **folyo évi szeptember hó 29-ik napján délután 3 és fél órakor** a község háza tanástermében.

Ugyanezkor biztosítja több eszeréptetés nagyobb épületei tetejének a kijavíttatását nyilvános árlejtésen. Kelt Bezdanban, 1895. évi szeptember hó 23-án.

Bosnyák János, Balla Ferenc,
jegyző. 2-1 bíró.

Pályázati hirdetés.

Filipován lemondás folytán megüritült német-magyar tannyelvű r. katb. I. oszt. tanítói állásra **folyo évi szeptember hó 30-ik napjáig** pályázatot hirdetek. Javadalmaz: 400 frt készpénz a községtől havonként előre fizetve, 222¹/₁₀₀₀ hold szántóföld haszonélvezete, s szabad lakás. Az ismételő iskola ellátásáért külön díj nem jár. A kellőleg felszerelt s bélyeggel ellátott kérvények a filipovai r. katb. iskolaszékre címezve, ft. Martin József esperes-plebános urhoz Filipovára küldendők. Az állás azonnal elfoglalandó.

3-2

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.

1862. szám.

kig. 1895.

Bérbeadási hirdetmény.

Bács-Bresztovác község tulajdonát képező, eddig nagyvendéglőül használt 2 lak-, 2 korsma- és 2 vendégszoba, 1 konyha, 1 élelőkamra, 1 felszer., 1 pince, 1 istálló és 2 padlásból álló épület a hozzátartozó udvar és kerttel 1896. évi január 1-től 1898. évi december hó 31-ig terjedő 3 évi időtartamra **1895. évi október hó 2-án délelőtt 9 órakor** Bács-Bresztovác községében nyilvános szóbeli árverés útján a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 300 frt, melynek 10% a készpénzben bánatpénzzel az árverés megkezdése előtt letendő.

A többi árverési feltételek alulirt elöljáróságnál megtudhatók.

Bács-Bresztovác, 1895. évi szeptember hó 21-én.

Zányi Félix, Vogl József,
jegyző. 2-1 bíró.

Házbérbeadás.

Ház- és földeladás.

A felsőváros, vitéz-utca 180. ö. i. sz. 6 szobából, két konyhából, kamarából álló Karnász-féle ház, a hozzá tartozó nagy kukorica görével, felszerelkekkel, 404¹/₁₀₀ ö l területtel

ELADÓ

vagy

AZONNAL BÉRBEVÉTELEZTŐ.

A II-ik szőlőtáblában, a Wagemann féle téglágegető mellett fekvő 8 hold 1156 ö l szántóföld a rajta levő lakkházzal és istállóval

szabad kézből eladó.

Bővebb értesítést ad

VALTER NÁNDOR

rendőrfőkapitány.

2-2

1166. szám.

kig. 1895.

Árverési hirdetmény.

Alulirt községi elöljáróság részéről ezennel közölni tétetik, miszerint az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a értelmében Bajmok község mint erkölcsi testület tulajdonát képező vadászati jog 1896. évi január 1-től 1902. évi január hó 1-ig terjedő hat egymásután következő évre **folyo évi október hó 6-án délután 3 órakor** Bajmok községében nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Bajmokon, 1895. évi szeptember hó 19-én.

Budánovits Árpád, Beslits Tádé,
jegyző. 3-1 bíró.

5883. szám.

kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye b. kulai járásába kebeleztetve Veprovác községében újonnan rendszeresített és 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi végrehajtó-írnöki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, miszerint az 1887. évi 6. közgyűlési sz. alatt alkotott XXVIII. vármegyei szabályrendeletben meghatározott képesítettséget igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **f. évi október hó 1-ső napjáig** annál inkább nyújtsák be, mivel az ezután érkezőket figyelembe venni nem fogom.

B. Kula, 1895. évi szeptember hó 7-én.

Müller,
szolgabíró.

3-3

Egyes

A

Egyes

Bács
a legköze
tölteni a
mely az
Endrének
kell az
nak, hogy
az általa
választ el
az alispá
hivatott k
kivánatos
tovább be
Nem
ben, ha
üresedés
egy emb
főjegyzőj
retessége
módja ar
puritán, b
a megye
részt oly
szükség,
mert tudja
sértenők
mely hossz
lettel telis
megnyugv
lefolyt hoss
akarnánk

Tud a
tiszteli me
talpig em
Bácsu
melynek
küzdelen
de bármik
az az egy
megyei f
a megye
székére re
Főispá
egyik leg
az alispá

A
Ismer
a háziassz
— Gy
— N
— A
— Ige
— Ugy
személyzet
jak... ugy
B. kisassz
tanit. Szer
oly jó, kérd
héten.

A köny
Mánsa
egyenese
A „Profétá
voltak és a
a vérriát.
bárok, püsp
villogtatták
csolyaikon h
a „jégtükr
maguk után
ezen westph
urat megm
— Mor
nines a kore
lám ő az ott
ott ide-oda
mindjárt viss
— És val
és kijelentte
papokat, kik
volt mentve
hogy a kicsik